

MOJE PENÍZE | Společenská odpovědnost

Finance ve světě nevidomých

JOZEF GÁFRIK

Poslat e-mail, objednat si nákup přes internet, zaplatit účet za plyn elektronicky, vybrat peníze z bankomatu. To všechno jsou pro zdravé lidi běžné úkony, které zvládají bez dalšího přemýšlení. Jak si však s nimi poradí člověk, který nevidí? Kupodivu poměrně snadno, a to díky různým šikovným pomůckám, které tuto nevýhodu alespoň částečně vyrovnávají.

Nevidomí používají počítač v podstatě stejně jako jiní uživatelé, jen nepracují s myší. Všechny operace ovládají z klávesnice pomocí klávesových zkratk a speciálního programového vybavení, které to, co se nachází na obrazovce, převádí do hlasové podoby. Tímto způsobem mohou nevidomí číst knížky, studovat, nakupovat na internetu, posílat e-maily.

VÝBĚRY Z BANKOMATU

Všimli jste si, že některé bankomaty mají otvor na sluchátka? Těchto ozvučných bankomatů je na území republiky již poměrně hodně. Výstup slouží k tomu, aby nevidomý majitel karty postupoval podle hlasových



O NĚCO SNADNĚJŠÍ ŽIVOT. Nevidomým pomáhají čtyřnozí průvodci i technika. Foto: Shutterstock

instrukcí. Při výběru z venkovního bankomatu však musí být i on opatrný a při zadávání kódu PIN zakrýt klávesnicí rukou. To není jednoduché, proto jsou v daném případě vítaným řešením bankomaty umístěné přímo v bankách, obvykle v oddělené místnosti, a nevidomý je tak v bezpečí.

Objednat ubytování v hotelu, letenky, jízdenky nebo zboží v e-shopu je snadné a praktické. V mnoha případech je však nutné zaplatit platební kartou ihned po objednávce. Nevidomí si s tímto úkolem poradit díky aplikaci v mobilu.

měrně snadno rozeznat hmatem, ovšem určit tímto způsobem i hodnotu bankovky nejde. Nevidomým s tím pomáhá speciální plastová šablodka nebo různé aplikace v chytrém telefonu, které jim přečtou hodnotu bankovky.

„To všechno nám velmi usnadňuje život,“ říká Šarlotka Hambergerová z Prahy, která je od narození prakticky nevidomá.

ROZLIŠOVÁNÍ BANKOVEK

„Jednou z těchto aplikací je například Casch Reader. Tento program pomocí fotoaparátu přečte nominální hodnotu bankovky a pak ji nahlas a zřetelně vysloví. Případně je možné použít systém vibrací, kde má každá hodnota bankovky jiný typ vibrace,“ vysvětluje problematiku nevidomá Juliana Koutná z Nadačního fondu Českého rozhlasu Světluška.

Jak nakupuje nevidomá osoba? Do samoobsluhy se bez doprovodu vydat nemůže, pouze pokud by jí pomohl personál obchodu. Nakupuje tedy v internetových obchodech podle postupu, který jsme popsali u využívání počítačů. Nákup završí donáška domů, v tom už dnes nejsou problémy.

Radíme drobným podnikatelům

PAVLA BŘEČKOVÁ, místopředsedkyně Asociace malých a středních podniků ČR

EET už bude povinná pro všechny

Elektronická evidence tržeb je systém, který u nás ve vybraných oborech funguje od roku 2016. Pokud nyní prezident ČR podepíše novelu příslušného zákona, pak se od jara 2020 bude evidence tržeb týkat už všech profesí. Jde o systém, kdy podnikatel po přijetí peněz od zákazníka vytiskne doklad, na kterém je uveden poměrně velice dlouhý kód. Ten dosvědčuje, že platba byla zaevidována online na daňovém serveru Finanční správy.

JEŠTĚ ZŮSTAL I PROSTOR PRO PAPÍR

Živnostník musí být pro to vybaven minimálně tabletem, mobilem či podobným zařízením připojeným na internet s malou tiskárnou. Předtím musí na kterémkoli finančním úřadě požádat o autentizační údaje (lze též elektronicky) a přihlásit se do webové aplikace elektronické evidence tržeb.

Novinkou od jara bude možnost papírové evidence tržeb (zvláštní režim offline). Naši asociaci se podařilo prosadit, aby vládou navrže-

ná hranice 200 000 korun pro povolení režimu offline byla zvýšena na 600 000 Kč příjmů v hotovosti za posledních dvanáct měsíců. Bezhotovostní platby se do limitu nepočítají.

JASNÁ PRAVIDLA PRO UDELENÍ VÝJIMKY

Nejmenší živnostníci si tak nebudou muset pořizovat zařízení k evidování tržeb, ani připojení k internetu a tiskárnu účtenek. Záleží na každém podnikateli, kterou variantu zvolí (při splnění podmínek), tedy zda bude evidovat elektronicky nebo papírovými účtenkami. I tento systém však bude mít jasná pravidla, a tak ti, co mají více (i malých) hotovostních tržeb během dne, možná kvůli úspoře času tak či tak zvolí formu elektronickou.

Tématem dalšího dílu naší ekonomické poradny 30. září bude problematika DPH u živnostníků.



Spravedlivější příspěvek na koupi auta

Úsilí České asociace paraplegiků (paraplegie – soubor následků způsobených poškozením míchy; jde například o ochrnutí končetin, pozn. red.) o lepší podmínky státního příspěvku na koupi motorového vozidla spěje ke zdárnému konci. Zdravotně postižené osoby, kterým vzniká nárok na podporu,



dostanou od 1. března 2020 mnohem vyšší částku na tento účel než dosud. Zejména půjde o osoby, které pracují. Novelu zákona už podepsal prezident republiky.

O vyšší příspěvku na pořízení motorového vozidla rozhoduje výše příjmů postiženého a osob s ním společně posuzovaných vzhledem k životnímu minimu. Do příjmů se počítá mj. i invalidní důchod. Dosud jednotlivci stačí překonat součet invalidního důchodu a mzdy osminásobek životního minima (27 280 Kč), aby došlo ke krácení příspěvku, jehož maximální výše je 200 000 korun. Vyšší výdělek znamená větší krácení.

Od března 2020 sice zůstane mechanismus výpočtu stejný, ale částka se bude snižovat teprve od šestnáctinásobku životního minima. Limit příjmu 54 560 korun u jednotlivce umožní pobírat mzdu pohybující se okolo průměru a s ní i invalidní důchod tak, že příjemce přitom neztratí nárok na příspěvek v plné výši. Automobil přitom pracující vozíčkář potřebuje naléhavěji než nepracující. Za vhodným pracovním místem musí totiž často dojíždět i na delší vzdálenost.

V kalendářním roce 2018 stát vyplatil příspěvek na pořízení motorového vozidla 2 719 příjemcům. (jg)

Výsledky 7. ročníku akce společnosti Sodexo Plníme přání seniorům

Různé tváře společenské odpovědnosti. Péče o starší generaci je jednou z nich



SPLNĚNÉ PŘÁNÍ. Obyvatelé domova Clementas v Mlékovicích už v současnosti netrpělivě čekají na nové počítače. Jak si přáli. Foto: Sodexo

Praha – Více než 730 000 korun. To je výtěžek veřejné sbírky finančních prostředků, která se uskutečnila v rámci sedmého ročníku akce Plníme přání seniorům. Společnost Sodexo Benefit jako organizátor této pozoruhodné iniciativy vysbíránou částku ve výši zhruba 365 tisíc zdvojnásobila a nyní už všechny prostředky směřují příjemcům na zcela konkrétní dobročinné účely.

TOUHA PO AKTIVNÍM ŽIVOTĚ

Sbírci totiž předcházela ne-tradiční anketa, v níž obyvatelé domovů důchodců, domovů seniorů či domovů pokojného stáří, jak se všechny tyto instituce jmenují, prozradili, co by si přáli pro zlepšení a zkvalitnění života. Z těchto přání odborná porota vybrala letos patnáct.

Všechny projekty mají jedno společné – touhu po aktivním životě a radosti z něj. Projekty se v mnohém podobají, ale liší se v zaměření. Příslušníci starší generace si přejí například nové pohybové pomůcky, tvořivé dílny, cestovatelské zážitky, počítačové kluby i bohatší parky kolem společného bydliště.

CESTOVÁNÍ NA DÁLKU I NOVÉ OVOCNÉ STROMY

Příkladem uvedme alespoň některé. Jak známo, ne všem starším lidem zdravotní a ekonomické podmínky umožňují cestovat. Proto si obyvatelé Městského ústavu sociálních služeb v Klášterci nad Ohří přáli zakoupení systému videoprocházek, který umožní zažít vzdálená místa alespoň virtuálně. Zajímavé však mohou být i procházky místními zahra-

dami či parky. V Domově pro seniory v Kaplicích proto zřizují Cestu smyslu a pro doplnění čichových a chuťových vjemů do ní potřebují vysadit bylinky a ovocné stromy. Techničtí nadšenci z Mlékovic zase dostali finance na vybavení počítačového klubu, který jim umožní lepší kontakt s rodinou a přáteli.

Dodejme, že na iniciativě Plníme přání seniorům se kromě jiných podílí i Diakonie Česko-bratrské církve evangelické, Asociace poskytovatelů sociálních služeb a projekt SenSen (Senzační senioři). Spojení sil přináší užitek. (PR)

Kompletní výsledky 7. ročníku a seznam všech finálových přání zájemci najdou na adrese www.plnime-prani-seniorum.cz.

Nebojte se aplikací, chrání vás

Banka v mobilu? Peníze v bezpečí

Současný trend sdružování různých funkcí do chytrého telefonu je nejen pohodlný, ale i praktický a bezpečný. Telefon máte stále u sebe, přičemž přístup do něj už nechrání jen heslo – novější přístroje umožňují identifikaci také otiskem prstu nebo skenem obličeje. I když člověk mobil ztratí nebo mu ho někdo ukradne, zloděj se k údajům nedostane. Například aplikace My Air, kterou nabízí Air Bank, se po třech chybných zadáních hesla zablokuje.

Bezpečnost je vedle pohodlí největší výhodou mobilního bankovníctví. Aplikace majitele zdarma upozorní na každý pohyb na účtu, takže má neustálý

přehled o zůstatku. A pokud se objeví platba, kterou sám nezádal, může banku okamžitě kontaktovat. V takových situacích je totiž rozhodující rychlost reakce.

Aplikace My Air zná i další kouzla. Její uživatel několika kliknutími odešle platbu, pojistí se na cesty do zahraničí, sjedná si půjčku anebo zkontroluje zůstatek na všech svých účtech, a to dokonce i na těch, které má v jiných bankách.

Pokud ještě zákazník Air Bank nejste, můžete si účet založit i přímo přes tuto aplikaci. Navíc až do konce září nabízí Air Bank novým klientům na vyzkoušení mobilní aplikace My Air příspěvek 500 korun. (ks)

Staré odrůdy ovoce ožívají

Už několik let zachraňuje Český svaz ochránců přírody staré odrůdy ovocných stromů. Nyní i s pomocí štědrého dárce, Nadačního fondu Sberbank. Šek na 300 tisíc korun předal minulý týden ochránářům Jan Heinz, člen správní rady fondu.

Program je detailně představen na adrese www.stareodrudy.cz. Dar bude částečně použit na výsadbu nových stromů do poškozených lesních porostů. „Staré ovocné stromy ve volné přírodě a s nimi i mnohé tradiční ovocné odrůdy pomalu mizí z naší krajiny. A také z naší paměti, což chceme změnit. Míříme na slivoně, jabloně, k tomu Martin Lípa, odborný garant projektu za ČSOP. (jg)